
1. ससंख्यया पद्धतत

प्रशयावलली 1.1 

Q2. 3 और 4 कके  बलीच ममें छ: पररमकेय ससंख्ययाएएँ जयात ककीतजिए |

Solution: 

हममें छ: ससंख्ययाएएँ प्रयाप्त करनया हहै |

इसतलए, 6 + 1 = 7

अब, 3 और 4 कको पररमकेय ससंख्यया कके  रूप ममें व्यक्त करनके पर, 



Q4. नलीचके ददिए गए कथन सत्य हहैं यया असत्य? कयारण कके  सयाथ अपनके उत्तर दिलीतजिए।

(i) प्रत्यकेक प्रयाककृ त ससंख्यया एक पपूणर्ण ससंख्यया हकोतली हहै।

(ii) प्रत्यकेक पपूणयार्णांक एक पपूणर्ण ससंख्यया हकोतली हहै।

(iii) प्रत्यकेक पररमकेय ससंख्यया एक पपूणर्ण ससंख्यया हकोतली हहै।

Solution:

(i) प्रत्यकेक प्रयाककृ त ससंख्यया एक पपूणर्ण ससंख्यया हकोतली हहै। (सत्य)

कयारण: क्ययोंदक पपूणर्ण ससंख्यया ममें सभली प्रयाककृ त ससंख्ययाएएँ शयातमल हहैं |

(ii) प्रत्यकेक पपूणयार्णांक एक पपूणर्ण ससंख्यया हकोतली हहै। (असत्य)

कयारण: क्ययोंदक पपूणयार्णांक ममें ऋणयात्मक पपूणयार्णांक भली हकोतके हहैं जिबदक पपूणर्ण ससंख्ययाओं ममें ककोई भली ससंख्यया ऋणयात्मक 
नहहीं हकोतया हहैं |

(iii) प्रत्यकेक पररमकेय ससंख्यया एक पपूणर्ण ससंख्यया हकोतली हहै। (असत्य)

कयारण : पररमकेय ससंख्यया ममें अन्य कई प्रकयार कके  ससंख्ययाएएँ आतली हहै तजिनकयों पपूणर्ण ससंख्यया कके  जिहैसके प्रदिरशत नहहीं दकयया
जिया सकतया हहै | 

प्रशयावलली 1.2 



Q1. नलीचके ददिए गए कथन सत्य हहैं यया असत्य हहैं? कयारण कके  सयाथ अपनके उत्तर दिलीतजिए।

(i) प्रत्यकेक अपररमकेय ससंख्यया एक वयास्ततवक ससंख्यया हकोतली हहै।  

उत्तर: 

(i) प्रत्यकेक अपररमकेय ससंख्यया एक वयास्ततवक ससंख्यया हकोतली हहै। (सत्य) 

कयारण: क्ययोंदक वयास्ततवक ससंख्ययाओं ममें अपररमकेय ससंख्ययाएएँ भली हकोतली हहै |

(ii) ससंख्यया रकेखया कया प्रत्यकेक तबन्दिद  कके  रूप कया हकोतया हहै, जिहयाएँ m एक प्रयाककृ त ससंख्यया हहै।

उत्तर: 

(ii) ससंख्यया रकेखया कया प्रत्यकेक तबन्दिद  कके  रूप कया हकोतया हहै, जिहयाएँ m एक प्रयाककृ त ससंख्यया हहै। (असत्य)

कयारण: ससंख्यया रकेखया पर दिकोनयों ऋणयात्मक एवसं धनयात्मक ससंख्ययाएएँ हकोतली हहै, परन्तद प्रत्यकेक बबदिद पर एक वगर्णमपूल ससंख्यया
हको यह ससंभव नहहीं हहै |

(iii) प्रत्यकेक वयास्ततवक ससंख्यया एक अपररमकेय ससंख्यया हकोतली हहै।

उत्तर:

(iii) प्रत्यकेक वयास्ततवक ससंख्यया एक अपररमकेय ससंख्यया हकोतली हहै। (असत्य)

कयारण: क्ययोंदक वयास्ततवक ससंख्ययाओं कके  समपूह ममें पररमकेय सया ससंख्ययाएएँ एवसं अपररमकेय ससंख्ययाएएँ दिकोनयों हकोतली हहैं | ककेवल 
अपररमकेय ससंख्यया नहहीं हकोतली हहैं |

Q2. क्यया सभली धनयात्मक पपूणयार्णांकयों कके  वगर्णमपूल अपररमकेय हकोतके हहैं? यददि नहहीं, तको एक ऐसली ससंख्यया कके  वगर्णमपूल कया उदियाहरण 
दिलीतजिए जिको एक पररमकेय ससंख्यया हहै।

उत्तर: 

सभली धनयात्मक पपूणयार्णांकयों कके  वगर्णमपूल अपररमकेय नहहीं हकोतके हहैं,

हम धनयात्मक पपूणयार्णांक 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, और 9 कया उदियाहरण लकेतके हहै |

√1 = 1 (पररमकेय)

√2 = √2 (अपररमकेय)

√3 = √3 (अपररमकेय)

√4 = 2 (पररमकेय)

√5 = √5 (अपररमकेय)



√6 = √6 (अपररमकेय)

√7 = √7 (अपररमकेय)

√8 = √8 (अपररमकेय)

√9 = 3 (पररमकेय)

उपरकोक्त उदियाहरण ममें हम दिकेखतके हहैं दक 1, 4 और 9 ककी वगर्णमपूल क्रमश: 1, 2, और 3 हहै जिको पररमकेय ससंख्यया हहै | 

Q3. ददिखयाइए दक ससंख्यया रकेखया पर  कको दकस प्रकयार तनरूतपत दकयया जिया सकतया हहै।

Solution:

 

 

 

 

 

 

 

OA = 1 इकयाई, AB = 1 इकयाई, 

समककोण ΔAOB ममें, पयाइथकोगकोरस प्रमकेय सके,



OB2 = OA2 + AB2

OB2 = 12 + 12

 OB2 = 2

OB = √2

 अब समककोण ΔBOC ममें, पयाइथकोगकोरस प्रमकेय सके,

OC2 = OB2 + BC2

OC2 = (√2)2 + 12 

OC2 = 2 + 1 = 3 

OC = √3 

अब समककोण ΔCOD ममें, पयाइथकोगकोरस प्रमकेय सके,

OD2 = OC2 + DC2

OD2 = (√3)2 + 12 

OD2 = 3 + 1 = 4 

OD = √4 = 2 

अब समककोण ΔDOE ममें, पयाइथकोगकोरस प्रमकेय सके,

OE2 = OD2 + DE2

OE2 = (2)2 + 12 

OE2 = 4 + 1 = 5 

OE = 

अब O कको कमें द्र और OE कको तत्रिज्यया मयानकर एक चयाप खहींचकेगके जिको ससंख्यया रकेखया कको OE' पर प्रततच्छकेदि करतया हहै 

जिहयाएँ  OE = OE' = हहै |  

प्रशयावलली 1.3 

Q1. तनम्नतलतखत तभनयों कको दिशमलव रूप ममें तलतखए और बतयाइए दक प्रत्यकेक कया दिशमलव प्रसयार 
दकस प्रकयार कया हहै:



Solution: 

Solution: 















और q पपूणयार्णांक हहैं तजिनकया 1 कके  अततररक्त अन्य ककोई उभयतनष्ठ गदणनखसंड नहहीं हहै अथयार्णत यके सह-अभयाज्य 
ससंख्ययाएसं हहैं और इनकया सयासंत दिशमलव प्रसयार हहै | 

सयासंत दिशमलव प्रसयार कके  तलए q कया अभयाज्य गदणनखसंड 2n यया 5n यया 2m × 5n कके  रूप कया हकोनया चयातहए |

Q7. ऐसली तलीन ससंख्ययाएएँ तलतखए तजिनकके  दिशमलव प्रसयार अनवसयानली अनयावतर्ती हयों |

हल : सभली अपररमकेय ससंख्ययाएएँ अनवसयानली अनयावतर्ती दिशमलव प्रसयार दिकेतली हहै | इसतलए

तलीन उदियाहरण हहैं –

 √2, √3, √5 आददि | 



अथयार्णत 0.714285 ……. और 0.81818181… कके  बलीच तलीन अपररमकेय ससंख्ययाएएँ हहैं |

(i) 0.72010010001……

(ii) 0.751121231234……..

(iii) 0.80145672434890……… 

Q9. बतयाइए दक तनम्नतलतखत ससंख्ययाओं ममें ककौन-ककौन ससंख्ययाएएँ पररमकेय और ककौन-ककौन ससंख्ययाएएँ 
अपररमकेय हहैं | 

(i)  √23  

हल : अपररमकेय ससंख्यया हहैं |

(ii) √225  = 15  

हल : पररमकेय ससंख्यया हहै |

(iii) 0.3796 

हल : पररमकेय सख्यया हहै |

(iv) 7.478778 .... 

हल : अपररमकेय ससंख्यया हहैं |

(v) 1.101001000100001….. 

हल : अपररमकेय ससंख्यया हहैं |

प्रशयावलली 1.4 



Q1. उत्तरकोत्तर आवधर्णन करकके  ससंख्यया रकेखया पर 3.765 कको दिकेतखयके | 

हल : 

Q2. 4 दिशमलव स्थयानयों तक ससंख्यया रकेखया पर 4.2626.... कको दिकेतखए | 

हल : 4 दिशमलव स्थयान तक 4.2626.... हहै | 



Exercise 1.5 













Q4. ससंख्यया रकेखया पर √9.3  कको तनरुतपत ककीतजिए |

हल : 

(i) एक 9.3 cm कया रकेखयाखसंड AB खहींतचए और सके 1 cm आगके बबदिद C तक बढयाइयके |

(ii) इसप्रकयार बनके रकेखयाखसंड AC कया लसंब समतद्विभयाजिक खहींतचए जिको AC कको बबदिद O पर कयाटतली हहै |

(iii) AO यया CO कको वकृत्त ककी तत्रिज्यया मयानकर एक अधर्णगकोलया खहींतचए | 

(iv) बबदिद B सके AC पर लसंब खहींतचए जिको अधर्णवकृत ककी पररतध कको बबदिद D पर कयाटतली हहै | BD यया BE अभलीष 
√9.3 कया ससंख्यया रकेखया पर मयाप हहै | 







प्रशयावलली 1.6 

Q1. जयात ककीतजिए :   



Q2. जयात ककीतजिए :



Q3. सरल ककीतजिए : 




